



Электронный научный журнал
Южного федерального
университета

УПРАВЛЕНИЕ В
ЭКОНОМИЧЕСКИХ
И СОЦИАЛЬНЫХ
СИСТЕМАХ

2023

№2(16)

ISSN 2686-9802

Online scientific journal
Southern Federal University



MANAGEMENT IN
ECONOMIC AND
SOCIAL SYSTEMS

2023

No 2(16)

ISSN: 2686-9802



Институт управления в экономических,
экологических и социальных системах

УПРАВЛЕНИЕ В ЭКОНОМИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ СИСТЕМАХ

Электронный научный журнал

№ 2 (16), 2023

<http://journal-mes.ru>

Издание зарегистрировано Федеральной службой по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор)

Свидетельство о регистрации: ЭЛ № ФС 77-74261 от 23.11.2018 г.

Учредитель: Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования “Южный федеральный университет”

ISSN 2686-9802

● Главный редактор

Горелова Г.В. - д-р техн. наук, профессор,
Южный федеральный университет
(Таганрог, Россия)

● Заместитель главного редактора

Павлов П.В. - д-р экон. наук, д-р юрид. наук,
профессор, Южный федеральный университет
(Таганрог, Россия)

● Ответственный секретарь

Бабикова А.В. - канд экон. наук, доцент,
Южный федеральный университет
(Таганрог, Россия)

● Ответственный редактор

Кобец Е.А. - канд экон. наук, доцент,
Южный федеральный университет
(Таганрог, Россия)

● Редакционная коллегия

Андреесен Д.-Э. профессор, Остфолдский университет (Халден, Норвегия).
Бакаларчик С. PhD, профессор, Лодзинский технологический университет, Глава Комитета по инновациям и развитию при ЕС (Лодзь, Польша).
Гомес Дж. Ф.С. PhD, профессор, Университет Лиссабона, Лиссабонская школа экономики и менеджмента (Лиссабон, Португалия).
Гушев В.А. PhD, профессор, Софийский университет Святого Климента Орхидского (София, Болгария).
Лутовац М. д-р техн. наук профессор, Объединенный университет Никола Теслы (Белград, Сербия).
Станиславский Р. PhD, профессор, Лодзинский технологический университет (Лодзь, Польша).
Вертакова Ю.В. д-р экон. наук, профессор Курский филиал Финансового университета при Правительстве РФ (Курск, Россия).
Клочков В.В. д-р ист. наук, доцент, Южный федеральный университет (Таганрог, Россия).
Костенко М.А. канд. юрид. наук, доцент, Южный федеральный университет (Таганрог, Россия).
Кочергина Т.Е. д-р экон. наук, профессор, Российская таможенная академия (Ростов-на-Дону, Россия).
Малько А.В. д-р юрид. наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Институт государства и права Российской академии наук (г. Саратов, Россия).
Макареня Т.А. д-р экон. наук, доцент, Южный федеральный университет (Таганрог, Россия).
Рачипа А.В. д-р социол. наук, профессор, Южный федеральный университет (Таганрог, Россия).
Рыльская М.А. д-р юрид. наук, профессор, Финансовый университет при Правительстве РФ (г. Москва, Россия).
Саак А.Э. д-р техн. наук, доцент, Южный федеральный университет (Таганрог, Россия).
Таранов П.В. д-р экон. наук, профессор, Ростовский государственный экономический университет (РИНХ) (Ростов-на-Дону, Россия).

Периодичность выпуска: 4 раза в год.

Языки: русский, английский.

Посвящен исследованиям: экономики и управления,
права и общества.

Основное содержание: результаты оригинальных
научных исследований и аналитические обзоры.

В журнале публикуются статьи проблемного и
научно-практического характера по следующим
научным направлениям:

05.13.01 Системный анализ, управление и обработка
информации (по отраслям);

08.00.00 Экономические науки;

12.00.00 Юридические науки;

22.00.00 Социологические науки.

Авторы: ведущие ученые в области социально-
гуманитарных наук, преподаватели, аспиранты,
магистранты, представители бизнеса.

Основная аудитория: преподаватели, обучающиеся
вузов, руководители органов власти,
представители бизнеса.



MANAGEMENT IN ECONOMIC AND SOCIAL SYSTEMS

Online scientific journal

No 2 (16), 2023

<http://journal-mes.ru>

The journal is registered by the Federal Service for Supervision of Communications,
Information Technology and Mass Communications (Roskomnadzor)

Registration certificate: ЭЛ № ФС 77-74261 from 23.11.2018

Founder: Federal State Education Institution of Higher Education
“Southern Federal University”

ISSN 2686-9802

● Editor-in-chief

Gorelova G.V. - Doctor of Technical Sciences,
professor, Southern Federal University
(Taganrog, Russia)

● Deputy of the editor-in-chief

Pavlov P.V. - Doctor of Economics, Doctor of
Law, professor, Southern Federal University
(Taganrog, Russia)

● Executive secretary

Babikova A.V. - Candidate of Economics (PhD),
associate professor, Southern Federal University
(Taganrog, Russia)

● Executive editor

Kobets E.A. - Candidate of Economics (PhD),
associate professor, Southern Federal University
(Taganrog, Russia)

● Editorial board

Andreassen J-E	Professor, Østfold University Colledge / Hogskolen i Østfold (Halden, Norway).
Bakalarczyk S.	PhD, Professor, Lodz University of Technology, Head of EU Committee for Innovation and Development, (Lodz, Poland).
Gomes Jg. F.S.	PhD, professor, associate professor of Lisbon school of Economics & Management Universidade de Lisboa (Lisbon, Portugal)
Gushev V.A.	PhD, Professor, Sofia Unoversity ST. Kliment Ohridski (Sofia, Bulgaria).
Lutovac M.	Doctor of Technical Sciences, Professor, University "Union Nikola Tesla" (Belgrade, Serbia)
Stanisławski R.	PhD, Professor, Lodz University of Technology (Lodz, Poland).
Klochov V.V.	Doctor of History, associate professor, Southern Federal University (Taganrog, Russia).
Kostenko M.A.	Candidate of Law (PhD), associate professor, Southern Federal University (Taganrog, Russia).
Kochergina T.E.	Doctor of Economics, Professor, Russian Customs Academy (Rostov-on-Don, Russia).
Mal'ko A.V.	Doctor of Law, Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Institute of State and Law Russian Academy of Sciences (Saratov, Russia).
Makarenya T.A.	Doctor of Economics, Professor, Southern Federal University (Taganrog, Russia).
Rachipa A.V.	Doctor of Sociological Science, Professor, Southern Federal University (Taganrog, Russia).
Ryl'skaya M.A.	Doctor of Law, Professor, Financial University under the Government of the Russian Federation (Moscow, Russia).
Saak A.E.	Doctor of Technical Sciences, associate professor, Southern Federal University (Taganrog, Russia)
Taranov P.V.	Doctor of Economics, Professor, Rostov State Economic University (Rostov-on-Don, Russia).
Vertakova Yu.V.	Doctor of Economics, Professor, Kursk Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation (Kursk, Russia)

Release frequency: 4 issues per year

Languages: Russian, English.

Dedicated to research: economics and management,
rights and societies.

Main content: original results research and analytical
reviews. The journal publishes articles of problem and
scientific and practical nature of the following
scientific areas:

05.13.01 System analysis, management and processing
information (by industry);

08.00.00 Economic Sciences;

12.00.00 Jurisprudence;

22.00.00 Sociological Sciences.

Authors: leading scientists in the field of humanities,
teachers, graduate and master students, business representatives.

Main audience of the journal: teachers, students enrolled at
universities, heads of government, business representatives.

СОДЕРЖАНИЕ

Киселева Е.В. Мокляк А.А.	Глобализационные процессы как угроза государственному суверенитету и национальной безопасности Российской Федерации	5
Kiseleva E.V., Moklyak A.A.	Globalization processes as a threat to the state sovereignty and national security of the Russian Federation	
<hr style="width: 10%; margin: 10px auto;"/>		
Махнюк П.А.	Анализ внешней среды компании «Вкусно – и точка»	12
Makhnyuk P. A.	Analysis of the external environment of the company «Vkusno – i tochka»	
<hr style="width: 10%; margin: 10px auto;"/>		
Ali A.M., Makarova E.L.	Features of project management research: comparative case study of construction and engineering projects in Iraq and Russia	20
Али А.М., Макарова Е.Л.	Особенности успешного управления проектами: сравнительный анализ строительных и инженерных проектов в Ираке и России	
<hr style="width: 10%; margin: 10px auto;"/>		
Онуоха М. И.	Some problems of animal husbandry development in current conditions	27
Онуоха М. И.	Некоторые проблемы развития животноводства в современных условиях	

ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ КАК УГРОЗА ГОСУДАРСТВЕННОМУ СУВЕРЕНИТЕТУ И НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Киселева Е. В.¹, Мокляк А. А.²

¹ Южный федеральный университет,
канд. юрид. наук.

² Южный федеральный университет,
студент

Обеспечение достаточного уровня суверенитета государства является принципиально важным условием развития каждой страны. Тематика исследования глобализационных процессов, угроз государственного суверенитета и национальной безопасности являлась и является одной из наиболее актуальных в мире. Суверенитет представляет собой главенствующий признак государства, выражающий верховенство и независимость от других государств. Идея суверенитета привлекала внимание мыслителей и ученых с древнейших времен, например Платона, Аристотеля. Этот интерес не угас и позднее, в средние века о суверенитете размышлял Никколо Макиавелли и другие. Значительный вклад в современное учение о суверенитете внес знаменитый французский публицист XVI века Жан Боден. При проведении исследования использовались частнонаучные и общенаучные методы, особое место среди которых заняли исторический и диалектический метод научного познания. Целью статьи является выявление воздействия на государственный суверенитет глобализационных факторов и рассмотрение законодательной основы для обеспечения национальной безопасности России.

Ключевые слова: суверенитет; государство; национальная безопасность; независимость; глобализация; защита суверенитета.

Original article

GLOBALIZATION PROCESSES AS A THREAT TO THE STATE SOVEREIGNTY AND NATIONAL SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Kiseleva E. V.¹, Moklyak A. A.²

¹ Southern Federal University,
Candidate of Law

² Southern Federal University,
Student

Ensuring a sufficient level of State sovereignty is a fundamentally important condition for the development of each country. The subject of the study of state sovereignty has been and is one of the most relevant in the world. Sovereignty is one of the important attributes of a State, expressing supremacy and independence from other States. The idea of sovereignty has attracted the attention of thinkers and scientists since ancient times, for example, Plato, Aristotle. This interest did not fade later, in the Middle Ages, Niccolo Machiavelli and others reflected on sovereignty. A significant contribution to the modern doctrine of sovereignty was made by the famous French publicist of the 16th century, Jean Bodin. During the research, private scientific and general scientific methods were used, a special place among which was occupied by the historical and dialectical method of scientific cognition. The purpose of the article is to identify the impact of globalization factors on state sovereignty and to consider the legislative framework for ensuring the national security of the Russian Federation.

Keywords: sovereignty; states; national security; independence; globalization; protection of sovereignty.

За прошедшие века правоведами, философами и публицистами было произведено немало наблюдений и высказано много идей, которые касались функционирования государства, в том числе идей о государственном суверенитете, как одном из факторов, существенно влияющих на безопасность страны.

В IV веке до нашей эры Аристотель пытался раскрыть принцип суверенного государства, не зная на тот момент самого термина [1]. Последователем его идеи стал Марсилиус Падуанский (1275 – 1342 г.). По мнению многих ученых он являлся наставником Н. Макивелли, который был итальянским мыслителем, политическим деятелем и философом, писал и распространял свои учения о политике и государстве, затрагивая идеи государственного суверенитета. В частности, подобные идеи содержал его труд «Государь» был опубликован в 1532 году в форме советов начинающему монарху [2]. Ж. Боден в своей работе «Шесть книг о республике» изложил собственные взгляды на трактовку «государственного суверенитета» и самого государства в целом. Английский философ и политический мыслитель Т. Гоббс (1588 – 1679 г.) дал наиболее последовательное обоснование идеи абсолютного монархического господства и государственного суверенитета [3]. Т. Гоббс начал утверждать, что именно суверенитет народа является источником суверенитета власти государства. Из этого следует, что власть государства имеет свой предел, который заключается в гражданах государства, совокупность личных суверенитетов которых формирует общий суверенитет народа.

Начальный этап трактовки государственного суверенитета России в соотношении его с правами и свободами человека и гражданина был положен в 1990 году. В принятой I Съездом народных депутатов РСФСР 12 июня 1990 г. «Декларации о государственном суверенитете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики» указывалось, что государственный суверенитет РСФСР «провозглашается во имя высших целей – обеспечения каждому человеку неотъемлемого права на достойную жизнь, свободное развитие и пользование родным языком, а каждому народу – на самоопределение в избранных им национально-государственных и национально-культурных формах» [4].

«Основным Законом» страны (Конституцией РФ), принятым в 1993 году, закреплён единый суверенитет и отмечено, что в нашем государстве не может быть иных суверенитетов, то есть субъекты, входящие в состав Федерации могут быть самостоятельными, но лишь в исключительных пределах своих полномочий [5].

В целом, проведя анализ юридической литературы по исследуемой тематике можно прийти к выводу, что российские ученые в современной науке, как правило, выделяют 4-е концепции о суверенитете [6]:

1. Формальную.
2. Реалистическую.
3. Синтетическую.
4. Нигилистическую.

Формальная (юридическая) концепция гласит, что суверенитет есть у государства априори и не нуждается в подтверждении; реалистическая – отождествляет его с фактической независимостью и полновластием; синтетическая – сочетает черты двух предыдущих концепций; нигилистическая – характеризует суверенитет как фикцию.

По нашему мнению, формальное представление о государственном суверенитете, в отличие от реалистического, синтетического и нигилистического подходов это устаревшая научная позиция, не выдержавшая критики времени. Вместе с тем оправдать и нигилистическую позицию по отношению к суверенитету ввиду самой природы правового нигилизма также представляется не целесообразным.

Наиболее рациональной в настоящее время является реалистическая концепция суверенитета, базирующаяся на том, что в государстве суверенитет отождествляется с независимостью и полновластием, однако наличие государственного суверенитета по данной теории характерно не для всех стран.

Не может быть ограничена государственная власть ни внутри, ни извне его границ, то есть



распространяется на государственную территорию целиком.

Следует понимать, что суверенитет является важнейшей сущностной чертой именно государства, а не государственной власти. Он обеспечивает возможность свободно и самостоятельно реализовывать собственные внутренние и внешние вопросы.

Для осуществления государственного суверенитета необходимо:

- образование отдельного, самостоятельного государства;
- создание суверенного образования в составе федеративного государства.

Суверенное государство самостоятельно:

- определяет форму государственного устройства;
- определяет форму правления;
- определяет систему органов государственной власти;
- организует свою финансовую и банковскую системы;
- обеспечивает независимость, целостность страны и т.д.

Основными признаками суверенного государства можно считать:

- верховенство и неделимость власти;
- единство и полноту власти;
- независимость и самостоятельность власти;
- наличие международной равноправности как субъекта международных отношений;
- не отчуждаемость государственного суверенитета.

Из перечисленного следует, что важность обеспечения защиты суверенитета от угроз является первостепенной задачей для государства, народа и нации.

Верховенство, неделимость и независимость государственной власти неразрывно связаны между собой и являются взаимообусловленными. В совокупности полностью все указанные признаки образуют содержание понятия «государственный суверенитет», а также концентрируют в себе набор уникальных черт, наличие которых позволяет судить о том, обладает ли оно суверенитетом в действительности [7].

В современной науке выделяют несколько видов суверенитета:

- государственный;
- народный;
- национальный.

Суть государственного суверенитета в том, что он понимается как главный компонент политической системы общества. Любое государство имеет комплекс таких суверенных прав, как:

- право устанавливать свои собственные налоги;
- право введения при необходимости военных действий и заключения мира;
- право издавать государственные законы;
- право вступать в межгосударственные союзы и др.

Народный суверенитет, как принято, осуществляется через таких представителей, как: президент, представителей в парламенте, присяжных заседателей в судах и др. Благодаря этому народ государства вправе оказывать влияние и решать некоторые важные вопросы в государстве. Народ вправе осуществлять решения через различные демократические инструменты: референдумы, выборы, политические партии, петиции, акции, общественные организации и т. д.

Национальный суверенитет может отражаться и в сохранении идентичности, языка, культуры.

Итак, проанализировав учебную и научную литературу, можно заключить, что именно государственный суверенитет выступает основополагающим признаком государства в условиях современных внешних угроз, имеющий важнейшее значение для национальной безопасности РФ.

На сегодняшний день Конституция России закрепила основополагающие нормы, касающиеся суверенитета государства в целом, распространяющегося на всю территорию в



пределах границ нашего государства (ч. 1 ст. 4).

Кроме того, в Конституции РФ закреплен единый суверенитет и не может быть иных суверенитетов, то есть субъекты, входящие в состав Федерации могут быть самостоятельными, но лишь в исключительных пределах своих полномочий. Термин «суверенные субъекты» ни в одной статье Конституции РФ не зафиксирован, поскольку субъекты по своему статусу не могут быть равноправны с суверенным государством в целом.

Также, закреплено открыто разделение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации для достижения цели осуществления всех направлений, касающихся сохранения государственного суверенитета нашего государства.

Важнейшими приоритетами, способствующими защите государственного суверенитета в РФ на современном этапе развития выступают: обеспечение верховенства закона на всей территории; обеспечение нормального функционирования аппарата государственного управления, финансовой и налоговой систем; обеспечение территориальной целостности; защита экономической системы.

Таким образом, государственный суверенитет и устранение угрозы ему в целом и его составляющим, в частности, представляют важный аспект обеспечения государственной безопасности России.

Государству необходимо присутствие и функционирование множественных внутривластных и внешнеполитических факторов, которые будут служить барьером от вмешательств других в интересы государства.

Относительно влияния на суверенитет и национальную безопасность глобализационных процессов, следует отметить, что в международном масштабе передовыми темпами идет процесс всемирной интеграции, где каждое государство проходит свой исторический путь развития. Процесс глобализации направлен на улучшение систем как в пределах государственных границ, так и за ними – об этом свидетельствуют глобализационные процессы. В то же время глобализация несет в себе определенную опасность для государственного суверенитета любой страны.

Способность государственной власти самостоятельно и независимо от других государств решать свои внутренние и внешние вопросы представляет собой государственный суверенитет, который необходимо постоянно защищать, чтобы его не утратить.

А. В. Малько и А. Ю. Саломатин утверждают, что каждое государство относительно другого обладает определенной спецификой, обусловленной особенностями имеющегося государственного суверенитета [8].

На данный момент существует угроза для государственного суверенитета РФ. Происходит размывание и постепенное исчезновение государственного суверенитета. Причинами для этого служат намерения, касающиеся передачи международным организациям части своих суверенных прав и свобод. В силу распространения глобализации происходит видоизменение и переустройство содержания государственного суверенитета с целью ослабления национальной юрисдикции над собственной территорией, происходит потеря контроля над правовой системой страны, устанавливается господство лидирующих стран, что отражает неравномерное развитие других государств в мире (их внешнего суверенитета).

В целях обеспечения надежной защиты государственного суверенитета от последствий глобализационных процессов целесообразно охватить следующие сферы его проявления:

- экономическую;
- политическую;
- безопасности и обороны;
- культурно-воспитательную;
- информационную;
- международную, касающуюся сотрудничества.

Применительно к текущим событиям на Украине, в 2023 году особую озабоченность в сфере защиты национальных приоритетов Российской Федерации вызывают: сфера безопасности и обороны, информационная, а также сфера международного сотрудничества.

Также в аспекте духовной и социальной культуры из-за глобализационных процессов происходит сглаживание и даже частичное уничтожение национальных, "традиционных" различий, то есть происходит потеря национальной идентичности [9].

В аспекте духовной и социальной культуры из-за глобализационных процессов происходит сглаживание и даже частичное уничтожение национальных, «традиционных» различий, то есть происходит искажение и потеря национальной идентичности. Вместе с тем именно национальная идентификация играет важную роль для государства, поскольку благодаря сильной национальной культуре и духу происходит преодоление многих внутренних проблем государства.

Нормативно-правовые акты и правоприменительные акты, такие как решения государственных органов, официальное предостережение органов безопасности и т.п. являются важными средствами для защиты государственного суверенитета. На сегодняшний день Конституция России закрепила основополагающие положения о суверенитете и его распространение на все сухопутные, воздушные и водные пространства, которые находятся под юрисдикцией Российской Федерации.

На сегодняшний день ключевая роль военной силы для сохранения суверенитета нашей страны закреплена в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента РФ от 2 июля 2021 года № 400 [10]. Органом, координирующим реализацию Стратегии, является Совет Безопасности РФ. Кроме того, основные положения военной политики и обеспечения обороны сформулированы в Военной доктрине Российской Федерации, которая также является основополагающим документом в системе обеспечения государственной безопасности [11]. Значимым источником правового обеспечения государственного суверенитета в области обеспечения обороноспособности РФ является и Федеральный закон РФ «Об обороне» [12].

Наряду с перечисленными выше нормативными правовыми актами необходимо отметить, что законодательная основа для осуществления защиты государственного суверенитета содержится и в иных российских нормативно-правовых актах, касающихся вопросов введения в нашей стране военного и чрезвычайного положения, правового режима и границ континентального шельфа, валютного регулирования и экспортного контроля, принятых в РФ в форме федеральных законов.

Следовательно, можно заключить, что в настоящее время в России имеется обширный перечень применяемых государственными органами полномочий по реализации своих внешних и внутренних функций, что определенно свидетельствует, что государство усиливает контроль за данным направлением с целью недопущения и противодействия угрозам, подрывающим внутреннюю и внешнюю безопасность.

Подводя итог исследованию, следует отметить, что в Российской Федерации принято достаточно много нормативных актов, которые являются основной для обеспечения национальной безопасности. В нормативных правовых актах закрепляется государственно-властный и единый порядок, который необходим для регулирования социально значимых отношений и обеспечивается определенными мерами государственного принуждения.

Вместе с тем, с учетом осложнившейся геополитической обстановки и сосредоточения войск блока НАТО на российских границах, в ближайшей перспективе нужно учитывать, что глобализационные процессы происходят непрерывно, поэтому государственной власти РФ необходимо следить за тем, чтобы своевременно вносились изменения в нормативные правовые акты, которые отвечают за обеспечение сохранности государственного суверенитета. В настоящее время назрела необходимость разработки отдельного федерального закона, определившего бы условия и порядок своевременного реагирования на угрозы государственному суверенитету и национальной безопасности и предотвратившего бы окончательное «размывание» традиционной идентичности России из-за современных глобализационных процессов.

В целом, обобщив изложенный материал, можно выделить три основных принципа обеспечения государственного суверенитета в условиях глобализации:

1. Признание и толкование суверенитета как верховенства власти в стране, обеспечения территориальной целостности, самостоятельности и независимости, в том числе и на международном уровне.

2. Единство суверенитета, его неделимость.

3. Равенство, взаимное уважение и невмешательство государств в государственные дела друг друга.

В числе основной угрозы государственному суверенитету и национальной безопасности каждого государства можно выделить передачу государственных прав транснациональным корпорациям и отдельным международным организациям, таким, например, как ООН, Европейский союз, НАТО, что несет огромную опасность для национальной безопасности конкретного государства.

Список источников:

1. Клименко О.А., Мирзоев А. К., Третьяков И. Л. Государственный суверенитет и его источники // Юридическая наука: история и современность. – 2017. – №7. – С. 124.
2. Палиенко Н.И. Суверенитет: Историческое развитие теории суверенитета и ее правовое значение / Издательство «Лань». – 2013. – С.80.
3. Исмагилов Р.Ф., Сальников В.П. Поиск эмпирических оснований справедливости и права в творчестве Томаса Гоббса, Джона Локка, Шарля Монтескье и Жана-Жака Руссо // Мир политики и социологии. – 2016. – № 10. – С. 41.
4. Декларация о государственном суверенитете РСФСР от 12 июня 1990 г. // Ведомости СНД и ВС РСФСР. 14.06.1990 г. № 2. С.22.
5. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета. 04.07.2020. № 144.
6. Лексин И.В. Суверенитет и государство: концептуальные взаимосвязи и расхождения // Российское право: образование, практика, наука. – 2018. – С.20.
7. Голубничая Е.А. Толкование понятия суверенитета: историческое преобразования понятия, его виды, структурные элементы // Наука и Просвещение. – 2019. – С. 72
8. Саломатин А.Ю. Государственно-правовая жизнь общества в условиях глобализации // А. Ю. Саломатин, А. В. Малько / Государство и право. – 2019. – № 3. – С. 85-96.
9. Авакьян С.А. Точка отсчета - народ. Понятия «суверенитет» и «демократия» соединит воедино только подлинное народовластие // С.А. Авакьян / Российская газета. 28.10. 2006 г. С. 7.
10. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 05.07.2021. № 27. Ст. 5351.
11. Военная доктрина Российской Федерации (утв. Президентом РФ 25.11.2014 № Пр-2976) // Российская газета. 30.12.2014. № 298.
12. Федеральный закон «Об обороне» от 31.05.1996 № 61-ФЗ // СЗ РФ. 03.06.1996. №23. Ст.2750.

References:

1. Klimenko O.A., Mirzoev A. K., Tret'yakov I. L. Gosudarstvennyj suverenitet i ego istochniki // YUridicheskaya nauka: istoriya i sovremennost'. – 2017. – №7. – S. 124.
2. Palienko N.I. Suverenitet: Istoricheskoe razvitie teorii suvereniteta i ee pravovoe znachenie / Izdatel'stvo «Lan'». – 2013. – S.80.
3. Ismagilov R.F., Sal'nikov V.P. Poisk empiricheskikh osnovanij spravedlivosti i prava v tvorchestve Tomasa Gobbsa, Dzhona Lokka, SHarlya Montes'k'e i ZHana-ZHaka Russo // Mir politiki i sociologii. – 2016. – № 10. – S. 41.
4. Deklaraciya o gosudarstvennom suverenitete RSFSR ot 12 iyunya 1990 g. // Vedomosti SND i VS RSFSR. 14.06.1990 g. № 2. S.22.
5. Konstituciya Rossijskoj Federacii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v hode obshcherossijskogo golosovaniya 01.07.2020) // Rossijskaya gazeta. 04.07.2020. № 144.
6. Laksin I.V. Suverenitet i gosudarstvo: konceptual'nye vzaimosvyazi i raskhozhdeniya // Rossijskoe pravo: obrazovanie, praktika, nauka. – 2018. – S.20.
7. Golubnichaya E.A. Tolkovanie ponyatiya suvereniteta: istoricheskoe preobrazovaniya ponyatiya, ego vidy, strukturnye elementy // Nauka i Prosveshchenie. – 2019. – S. 72
8. Salomatin A.YU. Gosudarstvenno-pravovaya zhizn' obshchestva v usloviyah globalizacii // A. YU. Salomatin, A. V. Mal'ko / Gosudarstvo i pravo. – 2019. – № 3. – S. 85-96.
9. Avak'yan S.A. Tochka otscheta - narod. Ponyatiya «suverenitet» i «demokratiya» soedinit voedino tol'ko podlinnoe narodovlastie // S.A. Avak'yan / Rossijskaya gazeta. 28.10. 2006 g. S. 7.
10. Ukaz Prezidenta RF ot 02.07.2021 № 400 «O Strategii nacional'noj bezopasnosti Rossijskoj Federacii» // Sobranie zakonodatel'stva RF. 05.07.2021. № 27. St. 5351.



11. Voennaya doktrina Rossijskoj Federacii (utv. Prezidentom RF 25.11.2014 № Pr-2976) // Rossijskaya gazeta. 30.12.2014. № 298.

12. Federal'nyj zakon «Ob oborone» ot 31.05.1996 № 61-FZ // SZ RF. 03.06.1996. №23. St.2750..

Для цитирования:

Киселева Е. В., Мокляк А. А. Глобализационные процессы как угроза государственному суверенитету и национальной безопасности Российской Федерации // Электронный научный журнал «Управление в экономических и социальных системах». 2023. № 2 (16). URL: <http://www.journal-mes.ru>

For citation:

Kiseleva E. V., Moklyak A. A. Globalization processes as a threat to the state sovereignty and national security of the Russian Federation // Online scientific journal «Management in economic and social systems». 2023. №. 2 (16). URL: <http://www.journal-mes.ru>

Сведения об авторах:

Киселева Елена Витальевна, кандидат юридических наук, доцент Института управления в экономических, экологических и социальных системах, Южный федеральный университет, г. Таганрог, Россия

Контактная информация: evfilatova@sfedu.ru

Мокляк Анна Андреевна, студент Института управления в экономических, экологических и социальных системах, Южный федеральный университет, г. Таганрог, Россия.

Контактная информация: mokliak@sfedu.ru

Bio Notes:

Kiseleva Elena Vitalevna, Candidate of Law, Associate professor of the Institute of Management in Economic, Ecological and Social Systems, Southern Federal University, Taganrog, Russia.

Contact information: evfilatova@sfedu.ru

Moklyak Anna Andreevna, student of the Institute of Management in Economic, Ecological and Social Systems, Southern Federal University, Taganrog, Russia.

Contact information: mokliak@sfedu.ru

Статья поступила в редакцию 15.04.2023; одобрена после рецензирования 20.04.2023; принята к публикации 24.04.2023.

The article was submitted 15.04.2023; approved after reviewing 20.04.2023; accepted for publication 24.02.2023.



